

山西省沁县： 抢抓农闲建高标准农田 使“粮田”变“良田”



近日,在山西省沁县新店镇南池村高标准农田建设现场,施工队正使用挖掘机和推土机等机械设备修整沟渠、平整土地,拉土车辆和工人们在施工现场来回穿梭。

“截至目前,我们已经完成了田间道路的浇筑工程以及灌溉渠排水渠的砌筑工程,现在还剩余田块整治以及部分的灌溉渠没有完成,接下来将继续抢抓晴好天气加紧施工,增加施工人员、扩大施工作业面,预计在3月前全面完工,保证村民的春耕如期进行。”在南池村高标准农田建设项目现场负责人任强信心满满地说。

2023年,一组数字让人为之振奋,沁县粮食总产量达到2.97亿斤,粮食再获好收成,沁县农业农村局发展取得了新成绩。

粮食的高产量,背后是发展趋向高质量。2022年,沁县高标准农田建设项目总投资4320万元,规模2.88万亩,涉及沁州黄镇、松村镇、郭村镇3个乡镇20个行政村。2023年,沁县被列为全省高标准农田整县推进试点县,规划到2026年将建设37.05万亩高标准农田,其中新建32.86万亩,改造提升4.19万亩,项目总投资10亿元。2023年建设4.6万亩,其中新建高标准农田4万亩,提质改造0.6万

亩。从2023年11月中旬下达开工令进场施工,到12月25日完成3.004万亩,完成工程量的65%,其中,高效节水完成0.93万亩,完成工程量的52%。

高标准农田建设事关长远,是一个民心工程,更是一个良心工程,沁县坚持因地制宜、科学规划、精准选址,将高标准农田建设与农村人居环境整治相结合、与现代农业发展相结合、与“小田变大田”相结合,对水、田、林、路、湖进行科学规划。通过高配置成立工作专班,高标准统筹规划设计,聚焦永久基本农田、粮食生产功能区、有水利灌溉条件等重点区域实施;聚焦农田保土、保水和保肥等有效提升耕地质量措施;聚焦有利于机械化耕作和农业废弃物资源化利用的宜机化改造工程;聚焦高标准农田与绿色农业生产、美丽乡村建设相融合的新型模式,以F+EPC方式(融资+设计、采购、施工)实施。严格抓好项目设计、施工、验收三大环节的控制,实现“田成方、路相连、渠相通、涝能排、旱能灌”目标,成为推动现代农业高质量发展的“压舱石”。

在项目建设中,沁县农业农村局瞄准三个方向,针对全县丘陵山区,以田块归并、土壤普探与修复、

生态梯田景观打造为主,建设集粮食种植、生态观光为一体的生态景观型高标准农田。针对全县平整区域,以土体有机重构、路网优化升级为主,建设适宜规模经营的高产稳产绿色节能型高标准农田。针对特色产业集聚区域,以土地平整、土体有机重构、智慧设施配备为主,建设适宜规模经营能够智慧化管理高产稳产的智慧赋能型高标准农田。努力实现由高标准农田1.0版本,向高标准农田3.0版本的跨越,以此,促进农业增效和农民增收,为乡村振兴注入新的活力。

坚持农业农村优先发展,促进乡村振兴,沁县农村正迎来崭新气象。为树立智慧农业标杆,沁县农业农村局还在定昌镇福村区域规划建设千亩智慧农业示范区,通过建设智能灌溉系统、小型气象站和土壤墒情监测站,形成集前端数据采集监测与后端数据存储分析于一体的实时数据智能节水灌溉系统。真正实现科技农业深度融合,持续提升高标准农田综合生产能力。

看着日渐成型的高标准良田,沁县农业农村局副局长骞彦杰说:“2023年,县农业农村局高标准统筹规划设计、高科技建设智慧农业、高警戒倒逼项目推进,投资1.3亿元,建设4.6万亩的高标准农田建设工程顺利实施,截至目前,一批土地平整工程、田间道路工程、灌溉与排水工程已基本完成,完成总工程量的75%以上,预计2024年3月全部完工。下一步,我们将严格执行高标准农田建设技术规程,严格过程管理,利用4年时间,把沁县基本农田全部建成‘旱涝保收、高产稳产’的现代化智慧良田。”

粮以田为基,农以田为本。2024年,沁县农业农村局将投资2.5亿元,进一步按照《沁县高标准农田建设整县推进项目试点规划》及早谋划踏勘设计,6月底前在郭村镇等8乡镇98个行政村范围内开工建设高标准农田8万亩,新增耕地面积700亩,为今后三年高标准农田建设整县推进竖起标杆、做出示范、提供经验。

(郭学红 秦超文/图)

资讯

山西省朔州市平鲁区： 打造马铃薯“育繁推一体化” 产业发展基地



近年来,山西省朔州市平鲁区立足雁门关生态畜牧经济区,引进科研新成果,开展现代农业品种选育和农产品高值技术研究,积极推进马铃薯良种繁育基地建设,实现马铃薯“育繁推一体化”经营模式,为乡村振兴赋能增效。

在平鲁区新玉农牧有限公司的脱毒马铃薯实验室,来自山西农业大学的专家正在为公司的技术人员讲解马铃薯脱毒种苗的培育技术。

新玉农牧有限公司自成立以来,一直以马铃薯杂粮为研究目标,从品种选育到大田生产,进行各方面的技术研究。眼下,虽然是冬闲,但新玉农牧有限公司却积极培育马铃薯种苗,为开春马铃薯的种植做准备。

新玉农牧有限公司专家刘根科:公司连续多年承担了山西省马铃薯加工新品种种植,目前组培室达到了1000多平方米,温棚建设达到了6000多平方米。

在脱毒马铃薯培养室里,技术人员对即将灌装的瓶子和盖子进行清洗,再将配好的培养基灌装在清洗好的瓶子里,用基础苗切段、扩繁,最后将接种好的脱毒苗进行繁殖。目前,实验室共引进新品种10种,1200余瓶,基础苗大约36000株,预计在2024年4月份脱毒苗能达到40万株左右,可以满足2万亩大田生产用种量。

(赵建国 孙玥)

山西省长治市辛安泉镇： 打造马铃薯“育繁推一体化” 产业发展基地

近年来,山西省长治市辛安泉镇坚持做好“乡村振兴万人计划”后半篇文章,将到村工作大学生纳入新时代文明实践队伍,开展了极具地域特色的“多味”文明实践活动,起到了促文明、润人心的效果。

理论宣讲让文明实践更有“品味”。15名到村工作大学生成立辛安泉镇“太行红”宣讲小分队,结合辛安泉饮用水水源地保护区的实际,采用“入户精宣讲、广播循环讲、现场交流讲”等形式,用喜闻乐见的家乡话将新发展理念、“两山”理论等送到村委大院、群众家中,引导群众从熟悉政策到支持政策、落实政策。2023年以来,累计宣讲100余次,覆盖常住人口1700余户,切实提升了群众的理论政策水平。

文化活动让文明实践更有“韵味”。该镇充分挖掘石梁村太行第四军分区32团旧址、南流村“藏粮洞”等红色资源,利用西流南村“毓芳园”、南流村农业观光示范园等“绿色”载体,开展“我们的节日”系列活动,为群众提供文化大餐。2023年,该镇先后举办了“迎新春、贺元宵”大型文化汇演、“光华南流、缘定三生”灯会、“灯月争辉、人天同庆”国庆、中秋游园会等十余场文化活动,极大地丰富了群众文化需求,树立起了弘扬传统文化、追求健康向上的新风尚。

志愿服务让文明实践更有“趣味”。该镇组建“青马工程”读书班志愿者服务队,以“便民、利民、惠民”为宗旨,通过群众“点单”与自发“派单”相结合形式,开展了“送温暖”“送服务”活动。2023年以来,共为金鼎杯半程马拉松及欢乐跑、南流村插秧艺术节、国际露营大会百城系列赛徒步越野赛等大型活动提供志愿者服务160余人次,为独居老人捐赠生活物资5000元,为困难学生捐赠10000元,切实增强了群众的获得感与幸福感。

(龙跃)

小超市真情帮扶 大爱心助力振兴 ——山西焦煤山煤国际驻村帮扶“爱心超市”工作纪实

走进山西焦煤山煤国际在五寨县孙家坪乡孙家坪村建立的“爱心超市”,尽管超市空间不大,但整体环境干净整洁,货架上的物品琳琅满目,无论是务农用品还是香皂、毛巾、脸盆、饭盒等生活用品一应俱全,摆放井然有序。“爱心超市”想村民所想,供应村民所需,赢得了他们的交口称赞。

真情为民贴心服务

自2023年5月山西焦煤山煤国际驻村工作队轮换以来,5个驻村工作队规范完善积分兑换运行机制,探索爱心帮扶的新路子。通过“爱心超市”为村民提供务农生活用品兑换、无人机农药喷洒租赁、老年人“爱心义剪”、免费御寒棉衣等暖

心服务。驻村工作队将“爱心超市”作为开展基层治理和美丽乡村建设的“根据地”,全年开展积分兑换物资9次,累计投入近9万元。

精准投入贴近生活

山西焦煤山煤国际工作队想村民所想,急村民所急。秋收之际,在“爱心超市”为村民们筹备了一批草帽、手套、雨衣、铁锹等务农用品。广大村民都满心欢喜地利用积分卡兑换需要的物资。孙家坪村村民赵桂女感慨地说:“这些东西刚好秋收用得上,工作队真是帮我们的大忙了!”

精益管理贴切入微

韩岭庄村以前的超市房间条件简陋,驻村工作队积极与村委

想办法,将“爱心超市”调换到环境干净整洁的房间,购置了新的货物陈设架,按照货品种类、大小、不同用途进行划分,运用“6S目视管理法”印制标志牌,让村民购物时一目了然,从细微处提高服务质量。

山西焦煤山煤国际驻五寨县包村工作队队长张宏表示,工作队将继续架好“爱心超市”这座连接村干部与群众心与心的桥梁,铺好调动村民积极参与公益服务的通道,激活群众参与乡村治理的内生动力,助推乡村环境整治、乡风文明创建,有效发挥“爱心超市”在乡村振兴道路上的激励作用。

(李乐嘉 韩小翔)